

# “仙而人者”李太白

叶嘉莹讲诗歌之十四：一个天才作家的出现



叶嘉莹讲授  
于家慧、林栋整理 张海涛审校

现在是真的有一个天才作家出现了。李白确实是一个天才，而天才也有不同类型。李白的类型，我以为可以用两个字来形容，就是“不羁”。羁字右边从“马”，左边是“革”，是皮带，上面是古代的网罗，代表网。所以“羁”字是马身上的一种约束，就是马的头上和身上用皮带绑起来，让它去驾车。所以李白天才的类型是不羁，好像一匹野马不肯被绑起来，不受约束。可是不管如何，他毕竟生活在人世之中。李白第一次到长安时碰到一个人，这个人叫贺知章，也是唐朝很有名的诗人，做官做得很重，文学也很好。李白把他的诗拿给贺知章看，贺知章看了以后，就说“子，谪仙人也。”子是“你”的意思，“谪”是被贬降，就是说他从天上被赶出来而降在人间，所以是“谪仙人”。李白是从天上被贬降到人间的一位仙人，本来不属于人间。

## 中国诗歌史上的两位“仙才”

在中国诗歌的历史之中，有两个人被认为有“仙才”，一个是李白，还有一个是宋朝的苏东坡，人们称他为“坡仙”。他的诗写得好，词写得好，字也写得好。历史记载说他有“逸怀浩气”，“逸”是离开尘世、与众不同的，是超出的，说苏东坡有超出一般人的怀抱，说他的精神是那么浩然那么辽阔那么高远。说苏东坡的诗歌，都是“天风海雨”，是天上刮的没有约束的天风，是大海上没有边际的海雨。人家赞美苏东坡是如此。虽然苏东坡好像也是不受世间约束的，但我以为，李白是“仙而人者”，苏东坡是“人而仙者”。都是人跟仙的结合，分别在哪里呢？李白是生来的、不服约束的天才，不幸被贬降到人间，所以来给他的是痛苦，都是约束，都是失望，因为他本来不属于这个人世，是从天上被降下来的，所以是“仙而人者”。他所遭遇的都是挫折，他所有的都是痛苦，他觉得好像被大网网罗住了，可是他不甘心被网罗，所以他要挣扎，他要脱离。而李白是天才，他的挣扎表现为一种腾跃的挣扎，他的力量是一种飞腾跳跃。他是不属于人间的天才，生活在罪恶、约束、痛苦的人世之中，拼命要挣扎出去，他一生都表现的是这种痛苦。苏东坡呢，是“人而仙者”，苏东坡是一个人，然而他带有几分仙气，所以他在挫折痛苦之中仍然是挫折痛苦的，可是因为他带有几分仙气，所以从痛苦之中很容易就解脱出去。

北宋两个词人，晏殊跟欧阳修，都是受了晚唐五代时候另外一个人冯延巳的影响，所以他们三个人有相似之处，可是这三个人虽然相似，但实实在在是不同的。我们欣赏诗歌，就是要培养我们比较细致、比较敏锐的分辨和鉴赏的能力。怎么样分辨、鉴赏诗的好坏，就要从它精微细致的地方来看，外表上很相似，但实在是不同的。你在文学里边要养成这种辨别能力。不但如此，在做人方面，你同样应该辨别出很细微、很细致的不同在哪里。

我们趁这个机会给王维做一个结束，我以为王维很不幸的一件事，就是留下了一封信《与魏居士书》。所谓“居士”，就是在家修行的人。这个姓魏的居士是谁，没有人考证出来。他真正是一个居士、一个隐者。你要知道，安禄山的伪朝廷也要找一些有名望的人出来工作，所以要任命这个姓魏的居士，可他不接受。他是居士，王维也是居士，所以他们就请王维写一封信，劝魏居士出来做官。你为什么在家里修行做居士，而拒绝了安禄山伪朝廷的官职？你可以做官同时也做居士，王维就是很好的榜样嘛，所以就让王维给他写一封信。从外表来看，王维对佛家有一种觉悟。他认为人间的一切都是外表，所以他在《与魏居士书》中说，嵇康不受世俗的约束，跟你受世俗的约束，没有区别。可是什么是世俗的约束？嵇康也写过一封信，是写给他的朋友山涛的。嵇康在信里说自己为什么不能受世俗的约束，是因为世俗“千变百伎，在人目前”。他说的是官场。中国有一本小说叫《官场现形记》，还有一本叫《二十年目睹之怪现状》，都是讽刺社会的。他们可以睁着眼睛把白说成黑，把黑说成白，他们可以做伤天害理的事情，你怎么能忍受跟他们相处，而且他们逼得你，如果不跟他们这样做的时候，你就不能够在官场上混下去。所以嵇康说他不愿意受这种世俗的约束。可是王维说，你受这个约束和不受约束是没有分别的，换句话说，你出卖自己跟不出卖自己也是没有分别的。天下哪有这样的事情？这种哲学不分黑白不辨是非，所以你忍心看他们做伤天害理、贪赃枉法的事情，牺牲老百姓的性命，你能够不跟他们斗争吗？你怎么能够说，因为我超然了，得道了，所以对跟错差不多，黑跟白差不多，你跟他们同流合污和不同流合污差不多，你怎么能这样说？陶渊明不肯卑躬屈节拜见来视察的督邮，不肯逢迎这个做官的上司，所以陶渊明就辞官不做了。王维说，陶渊明的选择是不聪明的，他如果当时逢迎了督邮，那么他坐享多少俸禄？他不需要劳动，不需要耕田，没有饥寒交迫的痛苦。可是你自己劳动，哪怕荒年收获不到粮食去乞食，

跟在官场上出卖自己的灵魂是不同的。王维说，与其乞食，不如当初就去做官。这话是不对的。而且对于权贵都不肯得罪，一句正直的话都不肯说，保全了自己，拿着俸禄，就是我们讲《诗经》时举过的一首诗：“坎坎伐檀兮，置之河之干兮。河水清且涟漪。不稼不穑，胡取禾三百廛兮。不狩不猎，胡瞻尔庭有县貆兮。彼君子兮，不素餐兮。”你如果真是品德好的人，就不会坐在那里白白地吃饭。这很容易蒙混，大家以为这就是超然、解脱，但其实不是。

苏东坡是高一个层次的人，他有他超脱的地方，可是他的超脱是对自己的艰难困苦取一个超然的态度。苏东坡晚年被贬官到海南，没有房子住，也是饥寒交迫。可是他不在乎，我只要看到宇宙万物，只要看到人民，我还是很快乐的。是说对于自己的艰难困苦，你可以超脱出来，不是说对那些贪赃枉法的事情视而不见。苏东坡对于自己的艰难困苦是超脱了，但是只要把他召回朝廷，给他一个官职，他仍然不苟且，不同流合污，所以被贬官贬了那么多次，变法的新党在位的时候，他看到不对的要批评，等旧党执政了，有不对的他又批评。这是苏东坡，应该正直的时候我持守我的正直，我的超然不是说不辨是非，自命超脱。苏东坡之所以是“人而仙者”，他能够从自己的艰难困苦之中，抱有超然的观点，这是完全不同的修养。

## 李白与杜甫：真正的天才，应该是互相欣赏的

接下来我们继续讲李太白。李太白怎么会是“仙而人者”呢？我以为，杜甫写过一首诗，很能代表李太白的一生，所以在我的《迦陵论诗丛稿》里边，有这么一篇短文，题目是《说杜甫〈赠李白〉诗一首》。杜甫赠李白的诗有十几首，唐朝是诗歌的黄金时代，那么多诗人，那么多作品，可是你一直读下来，你就不得不承认，这里边最有光彩最有天才的两个作家，是李白跟杜甫。如果你把这两个诗人从唐朝诗歌的历史里拿出去，你就会发现，唐诗的光芒马上就暗淡下来。我们说“英雄造时势，时势造英雄”，因为有李白跟杜甫，所以唐朝的诗坛有千古的光芒，这是英雄造时势。李白跟杜甫之所以有这样的成就，因为他们生于可以集大成的时代。中国诗歌的演进，从《诗经》、楚辞、汉魏六朝的诗，经过诗的格律化，到唐朝，古体诗已经有这么长久的历史，这么丰富的作品，而新兴的近体诗在李白、杜甫手里慢慢开始成熟起来，所以他有这么丰富的继承，这是一个旧传统跟新创造结合起来的时代。另外我们可以说，在空间上，经过南北朝那么长久的分裂，中国重新成为一个大一统的国家。北方的一些少数民族来到中原以后，学习了中国文化，南方婉约柔美的风格跟北方飞扬健举的风格都结合起来，所以不管是空间还是时间，唐朝是一个集大成的时代。何况，唐朝的时候科举取士，而科举是考这些诗赋的，所以一方面是才情的兴趣，另一方面是你生活的出路。现在很多同学为什么学古典诗词了？因为没有出路，学了之后没办法维持生活啊。而唐朝为什么诗歌这么兴盛，不但是你的才情兴趣，而且跟你将来仕宦的出路结合在一起，所以唐诗当然发达兴盛了。

可是，虽然生在集大成的时代，但你自己有集大成的才能吗？那么多诗人都生活在唐朝集大成的时代，但是只有李白跟杜甫是最为光芒夺目、最有天才的诗人。而且，我还以为，中国古人说“文人相轻，自古而然”。俗话说，文章是自己的好，所以文人相轻，看到同行就嫉妒，老想把别人贬低，凡是这样的人，绝对不是大家。真正的天才不需要跟别人比较，你有你自己所有的东西。真正的天才，应该是互相欣赏的。你这种不同凡俗的天才，只有另外一种不同凡俗的天才，才能够欣赏。五四时代很有名的诗人闻一多写过一篇文章，他说唐朝李白跟杜甫的相遇，是我们中国文学史上一件大事，就好像太阳跟月亮在天空之中相逢。我们应该敲三通锣、打三通鼓来庆祝。

所以杜甫对于李白，那真是非常倾倒，非常欣赏的。李白也写过几首送杜甫的诗，也写得感情深厚，可是比较起来，杜甫送李白的诗更多，而且感情更热烈更诚挚，为什么呢？因为李白比杜甫大11岁，他们相见是在天宝三载，那时李白已经名满天下，而且一度入翰林，做“翰林待诏”。可是李白后来辞官而去，就在这个时候，他跟杜甫见了面。而那时的杜甫，还没有任何的成绩，诗也没有那么出名，而且从来没有考过朝廷，连进士也没有考中过，那些倾动千古的好诗，都没有写出来。所以比较起来，李白虽然对杜甫不错，但是没有那么倾倒。倾倒者，就是说甘心在他面前拜服。杜甫对李白有这样的感情，李白对杜甫还没有。就在这个时候，杜甫写了一首赠李白的诗，这是一首非常短的诗，只有四句。可是杜甫真是对于李白做了一个速写，而且把他的特色完全掌握住了。就在这么短的一首绝句小诗里，杜甫把李白的天才，李白的诗歌，李白的生活，李白的痛苦，各种特色都写出来了，这是很了不起的。那么他这首诗怎么说呢？

杜甫说：“秋来相顾尚飘蓬，未就丹砂愧葛洪。痛饮狂歌空度日，飞扬跋扈为谁雄。”我们先说第一句“秋来相顾尚飘蓬”，我说过你欣赏一首诗，要对这首诗的文字有相当敏锐的感受，有细微的分辨，对于它内容的情意有非常敏锐、细



▲叶嘉莹为大学生做讲座。新华社资料片

微、深入的体会。而且你一定不要忘记，中国的诗歌一定要结合中国的文化传统。“秋来相顾尚飘蓬”，“秋来”是跟“飘蓬”结合的，什么是“秋来”，什么是“飘蓬”？我们讲悲秋的传统，说“秋士易感”，从草木摇落感慨到美人迟暮，美人迟暮不是说一个女子的容颜的迟暮，从《离骚》开始，草木摇落跟美人迟暮的结合，是说你生命已经到了衰老跟死亡了，陈子昂写“迟迈白日晚，衰鬓秋风生。岁华尽摇落，芳竟何成”，这是生命落空无成的悲哀。你说你没有遇见过，你可以一直保留梦想，如果有一天皇帝欣赏了我，我一定可以建立一番功业。可是现在呢？李太白有没有得到知遇？李太白得到了，他遇见了玄宗，玄宗欣赏了他。我现在讲到“遇”，就为了讲李白“遇”之中的“不遇”，他表面上是得遇，事实上是不遇。

## 李白的家世与思想

李白之所以有与一般人不同的不受约束的天才，是因为他有一个不同的成长环境。对于他的平生有很多传说。第一就是籍贯。李太白到底是哪里人呢？他的家世是如何的呢？历史上有记载说，李太白的祖先曾经生活在中国的西域，说李白四岁的时候才回到中国来。他回来是住在四川青莲乡，说那是李太白小时候生活的地方。历史记载说他的父亲，在西域的时候不姓李，回到中国以后，“指天枝而复姓”，恢复他的姓。天枝是一个植物，一个树枝，什么树枝？李树。说他们本来姓李，在胡地生活的时候，没有用这个姓氏，等李太白四岁，他父亲回到中国来，才恢复了姓李。而且他父亲的名字也很奇怪，叫做“客”，“客居”的意思。

所以李白的家世、籍贯一直是一个疑问，很多人都在考证，近代很有名的历史学家陈寅恪先生，认为李白可能是胡人。有一个人叫做胡怀琛，他认为李白的祖先是汉人，可是被落人胡地。胡怀琛曾经引证《西游记》里面的记载，胡域有一些汉民族居住。有人说，李白的祖上是因罪逃到西域的碎叶条支的；有人说是流放到碎叶条支的，可是有人考证了，说隋唐之际到唐朝早期，碎叶条支不在中国版图之内，如果你流放一个人，你只能把他流放到自己国家的版图之内。所以大家对于李白的籍贯一直有很多的争执，而李白后来自己说是“陇西李氏”。陇西在甘肃，这是李家的一个郡望。我们讲王维，说他是太原人，太原是王氏的郡望。王维的母亲姓崔，是博陵人，博陵是姓崔的郡望。陇西是姓李的郡望，所以李白说他是陇西的李氏。后来说是跟唐朝的皇室同宗，至于是不是真的，这个不可考。

台湾有学者猜测，你要知道在唐朝初年，发生过很严重的政治斗争，唐太宗李世民，继位之前把当时的太子建成和另外一个王子元吉都杀死了。所以有人猜测李白说不定是建成、元吉的后代，那时候逃到西域，一直到李太白四岁的时候，他们才回来。另外还有一些人认为李白的祖先可能是武后时代囚罪逃入胡地的。

不管怎么样，总而言之，李白小时候所受到的家庭教育，不是像一般中原的家庭，从小就读孔子的书，遵守礼法。他不是受这个教育出来的，所以李白有一篇文章说他自己，“五岁诵六甲，十岁观百家”，他五岁的时候不是只读孔子的书，不是只读四书五经，他五岁时读过“六甲”。“六甲”是道术的书，讲占算、方术。“十岁观百家”，十岁把百家的书都看了。他后面还说“十五好剑术”，他真的懂得剑术，所以他少年时代仗剑出游，一年之内散金三十万。他家里在他少年时代应该是相当富有的，有人猜想说李白的父亲，可能是来往胡地跟中原的一个商人。所以李白小时候受到这样一种教育，他天生就是不受拘束的性格。那么你说李太白完全没有接受儒家的思想？李太白当然接受儒家的思想，凡是中国的读

书人，四书五经是必读的书，所以李白在读六甲、观百家、好剑术的同时，当然读了儒家的书。

他对于儒家，我以为，是有正反两种看法。李白有两句诗说：“拔乱属豪圣，俗儒安可通。”他说能够挽回天下败坏衰乱的人一定是豪圣，就是说特别的天才的特别的能力，才能成就这样的大事。他说，一天到晚摇头摆脑一点也不切实用的俗儒，不能真正挽救这个时代。从这个诗句来看，他对于儒家好像有讥笑、有轻视。可是你要知道，李太白常常自比的一个人是谁？是孔子。他说：“希圣如有立，绝笔于获麟。”他说我也希望能够像圣人孔子一样，一生能留下什么东西，有所树立。“希圣如有立”，孔子曾经整理过《春秋》，《春秋》整理到哪里停止了呢？整理到鲁国的哀公十六年，这一年鲁哀公去打猎，“获麟”，抓到了一只麒麟。中国人认为麒麟是祥瑞的象征，麒麟出现是要天下太平的。可是你要知道，天下一直都是大乱，从来没有太平，没有麒麟出现。今天竟然有麒麟出现了，没有人看见过大乱，人们都不认识，就把这麒麟给杀死了。孔子知道了，说因为麒麟出现的时间不对、地点不对，虽然上天这么难得给你降下麒麟，没有人认识，给杀死了。所以孔子整理《春秋》写到这里就停止了。李太白说，我希望能够像圣人一样有所树立，“希圣如有立，绝笔于获麟”。所以儒家有他拘谨的一面，这是李白所讥笑的俗儒。而李白是一个天才，天才不甘于生命的落空，所以他要追求不朽。而儒家救世济民的理想，对于不朽的追求，这对于李白的志向就是相合之处。所以他对于儒家不是完全的否定，还是有肯定的一面。

## 李白既求仕也求隐

我们前面说李白得到了唐玄宗的欣赏，李太白来到宫中的时候，唐玄宗是“降辇步迎”，从皇帝所坐的车上下来，亲自走向前去迎接李太白。当接到李太白以后，皇帝是“七宝床赐食”，给他最珍贵的座位，请李太白饮宴，而且“御手调羹”，就是皇帝亲自给他盛汤。这一段记载，见于李阳冰为李白诗集所写的序文。当李太白死了以后，李阳冰是最早的人，编辑了李太白诗集。李阳冰曾经在安徽当涂当县令。李阳冰姓李，李太白也姓李，所以李太白认李阳冰为他的族叔。

当李白跟杜甫相见的时候，他已经是被唐玄宗亲自召见过，那真是名满天下，位极人臣。一般人如果得到这样的机会，就应该占据一个高位置，安享富贵了。李太白居然辞职不做，“请放还山”。

我们讲过，诗“情动于中而形于言”，什么时候动呢？只有真正伟大的天才才能认识另一个伟大的天才。所以，王国维《人间词话》上说，有诗人的境界，有常人的境界。他说“诗人之境界，唯诗人能感之”，只有诗人才能够有这种感受。他作为一个诗人写出诗来，另外一个人，他的心灵、他的感情跟这个诗人的境界相近似，才能够体会诗人的境界。为什么陶渊明这么好的诗，很多人不能欣赏，因为他在修养上、品格上没有达到陶渊明的境界。诗人的境界唯诗人能感之能写之，常人有的时候不能领会。可是常人的境界是常人皆能感之，我们所有人都能够有相同的感受，而只有诗人能写之，所以我们常人读了这样的诗就受感动。王维说“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”，这是我们常人皆能感之的感情。常人的境界，常人皆能感之，可是唯诗人能写之，所以常人就欣赏这种写常情的诗歌。可是真正出色的天才，他写出了不同于常人的境界，也唯有具有同样境界的人才能够欣赏、领会。李白的天才，就被杜甫这另外一个天才所欣赏，所以为之倾倒。

杜甫跟李白相见，给杜甫留下很深刻的印象，所以杜甫有一首诗，说李太白“乞归优诏许，遇我凤心亲”，写得非常好。“乞归优诏许”，他请求辞职回家，就像我刚才说的“请放还山”，为什么不说回家，说“放还山”，因为李太白曾经隐居学道。我们开始讲唐诗的时候也说了，朱自清先生写过一篇《唐诗三百首》指导大概，说《唐诗三百首》里边，“仕与隐”是诗人心中的一个情结。这个情结孔子时代就有了。《论语》记载，孔子跟他最得意的高材生颜回说，“用之则行，舍之则藏，唯我与尔有是夫。”“仕”是出仕，儒家的理想是“学而优则仕”，这个仕不是为了做官赚钱，而是修身齐家、然后治国平天下。一个人要有怎么样的修养是“用之则行”？如果有一天国家要用你，你真的能够拿出东西来贡献，你真的能够实行你对国家社会的政治理想。下一句“舍之则藏”，如果不被任用，那怎么样？我就“舍之则藏”，我就隐居。颜回没有被任用，颜回怎么样？他在一个很贫穷的小巷子，“一箪食，一瓢饮”，拿一个竹篮吃饭，拿一个葫芦瓢饮水，“人不堪其忧”，别人都不能忍受这样贫穷的忧患，“回也不改其乐”，颜回也不改其乐。这就是陶渊明的境界，大家不能够理解，越是到现在的这个时代，越少有人能够理解陶渊明了。为什么？儒家曾经讲过一种做人的理想，“固穷”，现在哪里有人肯“固穷”，我们一般人也都向外去追求，追求名，追求利，有时候为了

这种追求不惜去做某些事情，就是不爱惜自己的人格。中国儒家所提倡的理想的人，就是一种自我完成的境界。陶渊明、颜回他们所追求的，是最有把握的。凡是向外的追求，都不一定有成功的把握。“用之则行”，就可以兼善天下，“舍之则藏”，也可以独善其身，这是儒家的一个理想。而这是什么？“用之则行”，就是出来仕，“舍之则藏”，就是隐，所以这两种观念在儒家思想里面，不是相对的，是互补的、相辅相成的，你能够有“固穷”这种自我完成的修养，你才能够在“行”的时候完成自己的理想，不然的话，你很可能为名利出卖自己。

这两者本来是相补的，所以朱自清说，唐代的诗人都有一个情结，就是追求“仕与隐”。我说孟浩然是“仕隐两失”的人，王维是“仕隐两得”的人，一方面拿着朝廷的高官厚禄，一方面自己笑傲隐居，又隐又仕，才是“仕隐两得”。李太白是什么？虽然都有“仕与隐”的一个情结，但是每个人的情况不同，李太白是既求仕、也求隐。他把“仕与隐”的相补结合在一起去求。

所以李太白所追求的真正理想是什么？他有一首诗，说“所冀旄头灭，功成追鲁连”。“冀”是希望，他说我所希望的，是把这个旄头消灭，旄头是什么？旄头是一个星座的名字，就是我们俗话说的昴星，这个星星是代表叛乱的。所以李太白说我希望把叛乱都消灭，等到功业完成那天，我就要追随鲁连。

鲁连是谁？鲁连是战国时代品德很好的一个高士，排行第二，所以叫鲁仲连，鲁仲连怎么样？战国时代秦国强大，秦兵甚至曾经包围了赵国，当时有另外一个人，就劝赵国投降好了。而这个时候赵国向魏国去求救兵，魏国的将军害怕秦兵，不敢帮助赵国。这个时候鲁仲连，他本来是齐国的人，就来到赵国说，为什么我们不联合魏国来反抗秦国？赵国跟他说，有人劝我，要尊秦为帝，秦国太强大了，我们没有力量反抗他。鲁仲连说，我去见他，所以鲁仲连就见劝说赵国投降的人，跟他说你尊秦为帝，最后的结果一是被秦国所消灭。那个人突然间觉悟了，同意反抗秦国，而这个时候，魏国大军也跟他们联合起来，就把秦国打败了，于是赵国说，我要以千金来酬谢鲁仲连，鲁仲连一文钱都没有拿，他说我“所贵于天下之士者，为人排患释难，解纷乱而无所取也”。我的理想是当天下有了危难，我能够替天下人消灭、解除，不是为了名利禄位。所以李太白说“所冀旄头灭，功成追鲁连”。他又说，“终然不受赏，羞与时人同”，我希望建立一番功业，但是功成以后，我绝不接受任何名利禄位的奖赏。如果跟当时的人一样地追求名利，我觉得真是可耻。所以李太白也不是不求仕，但是他求仕的理想跟别人不一样，他是求仕也求隐，而他的仕、隐还能够相辅相成。

## 李白求仕方法不同于常人

唐朝求仕决定于什么？决定于你能不能通过科举考试。如果不能通过，一辈子都不能出来做官。李太白很妙，他无论求仕也好，求隐也好，他求的方法不同于常人。我又想到《论语》里边的一句话，有人问孔子的学生，说你的老师也追求做官吗？孔子也追求做官的，他曾经说过，如果是一块美好的玉，就要找到欣赏的人把它卖出去，“沽之哉，沽之哉，我待贾者也”。我在等待有人认识我的价值，所以孔子也求仕，可是孔子怎么样求？孔子的学生说，“夫子温良恭俭让以得之。夫子之求之也，其诸异乎人之求之欤？”“夫子”，就是孔老夫子，他说夫子得到人的尊敬、重视，是因为他温厚、善良、恭敬、节俭、谦让，他有这么多的品德，才慢慢让人认识他，得到大家的尊敬，不像有些人，用一种速成的、急功近利的手段来追求。孔子跟别人追求的方法是不同的。

这是孔子的方法。李太白要温良恭俭让，过30年再让人认识他？李太白不这么干，李太白也要“打出知名度”，跟陈子昂一样，跟王摩诘一样。李太白有李太白的方法，他先是学道求仙，周游天下。我们说李太白求仕也求隐，可是李太白学道求仙是跟他求隐结合在一起的。他求仕求隐都有他的原因，有他不同的手段。我们先说李太白为什么要求仕，为了名利禄位？不是，是为了名利禄位，那么他做官做到翰林待诏，那么高贵的地位，为什么请求放还山林？李白对于儒家有他否定的一面，有他肯定的一面。他否定的一面是什么？他常常骂人是“俗儒”，“轻鄙然小人哉”。儒家有时候也拘守一些礼法，李太白是不守礼法的。李太白是不受约束这一